4° ESO (Grupo B)- FISICA Y QUIMICA -12 evaluacion - (13-diciembre-2006)
Elija TRES PREGUNTAS entre las cuatro siguientes

12- Escriba la formula de los siguientes compuestos: 1: Acido sulfrico ; 2: Cloruro de fésforo(lll) ; 3: permanganato de
sodio ; 4: tetraoxofosfato(V) de calcio(ll) ; 5: triéxido de cromo

22- Escriba el nombre de los siguientes compuestos: 1: H,CO, ; 2:K,Cr,0, ;3: Ni(OH),; 4:NO,; 5:Na;BO,

32- a) Escriba ordenados todos los elementos de la fila y columna del BROMO, en la Tabla Periédica

B) Defina los conceptos de MAGNITUDES ESCALARES Y VECTORIALES, y ponga al menos tres ejemplos de

cada una de ellas.

42 -Expresiones cuantitativas de la concentraciéon de una disolucién. Defina al menos tres de ellas.

52 - Calcular la concentracion como molalidad, fraccion molar y % en peso de una disolucién de acido clorhidrico 2
MOLAR y d = 1,05 g/ml.

62 -Calcular la férmula empirica del compuesto cuya composicion es la siguiente:
a) 24,39% de Ca, 17,07% de Ny el resto O

7° - ¢ Cuantas moles y moléculas hay en 3 mg de amoniaco? ¢ Cuantos atomos de cada elemento hay?

8?2 -Se tienen 64 gramos de oxigeno (O,) en condiciones normales de presion y temperatura. ¢ Qué volumen ocupan?
¢,Cuantas moles y moléculas contiene? ¢ Qué volumen ocuparan a una presion de 900 mm Hg y una
temperatura de 37°C?.

DATOS: Pesos atomicos: Ag =108,0; Al=27,0; B=11,0; Br=80,0; C=120;
Ca=40,0; Cl=355; Cu=63,5; Fe =56,0; H=1,0; K =39,0;
Mn =55,0; N=14,0; Na=23,0; 0=16,0; Pb =207,0; S$=32,0;
Zn = 65,3

SOLUCIONES

13- Escriba la formula de los siguientes compuestos:
1: Acido sulfarico ; H,SO, ;
2: Cloruro de fosforo(lll) ; P Cl,
3: permanganato de sodio ; NaMnO ,
4: tetraoxofosfato(V) de calcio(ll) ; Ca;(PO,),
5: trioxido de cromo CrO,

22- Escriba el nombre de los siguientes compuestos:
1: H,CO, ; Ac. Carbonico - Trioxocarbonato(1V) de hidrogeno ; Ac. Trioxocarbénico(1V)
2: K,Cr,0, ; Dicromato de potasio ; Heptaoxodicromato(VI) de potasio
3: Ni(OH), ; Hidréxido de niquel(lll) ; Trihidroxido de Niguel
4: NO,; Oxido de nitrégeno (IV) ; Dioxido de nitrogeno
5: Na;BO, : (Orto)Borato de sodio ; Trioxoborato(lll) de sodio

52 - Calcular la concentracion como molalidad, fraccion molar y % en peso de una disolucion de acido
clorhidrico 2 MOLAR y d =1,05 g/ml.. Datos: Pesos atémicos: CI=355; H=1,0

RESOLUCION
Se determina del peso molecular del soluto, que en este caso es el H Cl ==>Pm =355+ 1,0 = 36,5

Para completar la tabla de datos de la disolucién, tenemos que tomar una cantidad de partida, que puede ser
cualquiera, ya sea cantidad de disolucién, soluto o incluso disolvente. En este caso vamos a tomar como referencia 1
litro de disolucion, dato éste que colocaremos en la tabla en la correspondiente casilla

SOLUTO DISOLVENTE DISOLUCION
|| Masa 2moles=2.365=73g + 977 = 1050 g
|| Volumen ---- 1000 g ~ 1 litro = 1000 ml

A partir de él, determinamos la cantidad de soluto, ya que por la propia definicion de Molaridad (n°® moles de
soluto que hay por cada litro de disolucion) al tener 1 litro, tendremos 2 moles de soluto, cuya masa serade: M =2
. 36,5 =73 g de soluto.

Dado que conocemos la densidad de la disolucién (1,05 g/mL), la masa de la misma se calcula a partir de la

m
férmula de la densidad, que es: d=— ; 1,05 = ; m =1050 g de disolucidn
\Y 1000

por lo que la cantidad de disolvente sera la diferencia entre la masa total de la disolucion y la del soluto:



gramos de disolvente = 1050 - 73 = 977 g de disolvente

Y una vez completada la tabla, podemos calcular ya cualquier expresién de la concentracion de la disolucion
sin mas que tomar las cantidades que se necesiten:

g 73
MOLALIDAD M= SOLUTO ‘m=————-:m = 2,05 molal
PMyo,uto - K pyre 36,5.0,977

. N° moles soluto 2 -

FRACCION MOLAR: X = No moles soluto + N° moles disolvente ' X = 2+ X =0,035
1050 g disolucion - - - 73 g soluto 73.100

0, . - . 0f = 0
% EN PESO: 100 - - X } 1050 %0 = 6,95%

6° - calcular la férmula empirica del compuesto cuya composicién es la siguiente:
a) 24,39% de Ca, 17,07% de N y el resto O

RESOLUCION

Se parte de 100 g del compuesto, pues con esa cantidad sabemos que tenemos 24,39 g de calcio, 17,07 g
de Nitrogeno y el resto: 100 - 24,39 - 17,07 = 58,54 g de Oxigeno
y se determina el nimero de atomos-gramo de cada elemento hay en esos 100 g, para lo cual solamente tenemos
que dividir las masas de cada elemento entre sus respectivos pesos atémicos:

at-gde Ca= 2439 _ 0,61
9942000 =
17,07 , .
at-gdeN = 1400 =122 por lo que la férmula empirica es Ca g g N 35, O 546
58,54
at-g dEO—m—?),GG

Donde, para simplificarla, suponemos que del elemento que menos a&tomos gramo hay ( Ca ) solamente hay
UNO, de manera que dividimos los tres subindices por el mas pequefio de los tres (0,61) y asi:

CaouN.,05 = CaN, 0, ==> Ca(NO;),

061 061 061

7° - ¢ Cuantas moles y moléculas hay en 3 mg de amoniaco? ¢Cuantos atomos de cada elemento hay?

RESOLUCION

Sabiendo que el peso molecular del AMONIACO: NH, es 14,0 + 3.1 =17, lo cual quiere decir que la masa de un
mol de amoniaco es 74 gramos , y que contiene 6,023.10 % moléculas,

N° de moles de NH, = M n :1,76. 10-4m0|eS de NH3

17 3

Para determinar el nimero de moléculas, hemos de tener en cuenta que cada mol contiene 6,023.10 ? moléculas

N° de moléculas = 1,76.10°.6,023.102 = 1,06.10 20 moléculas de NH 3

El nimero de atomos de cada elemento se determina teniendo en cuenta que la formula del amoniaco, que
es NH ; lo cual nos indica que en una molécula hay un 4tomo de Nay tres atomos de hidrégeno. Asi:



Ne de atomos de N = N° de moléculas de NH, = 1,06 . 10 20 3tomos de N

N° de atomos de H = N° de moléculas de NH,. 3 =3.1,06. 100°=3,19.10 % 4tomos de H

80 - Se tienen 64 gramos de oxigeno (O,) en condiciones normales de presion y temperatura. ¢ Cuantas moles
y moléculas contiene?¢Qué volumen ocupan? ¢Qué volumen ocuparan a una presién de 900 mm Hg y
unatemperatura de 37°C?.

SOLUCION

Para aplicar la ecuacion general de los gases ideales, hemos de calcular antes el volumen que ocupa la
cantidad de Oxigeno que tenemos. Para ello, hemos de recordar el Volumen Molar Normal: “Un mol de cualquier
gas en Condiciones Normales de Presion y Temperatura ocupa 22,4 litros”. En este caso, el nUmero de moles que
tenemos, sabiendo que el peso molecular del O, es: 2. 16 = 32 g/mol, es

N° de moles de Oxigeno = gramos = 649 = 2 moles

Peso molecular 32 g/mol
El n° de moléculas lo calculamos teniendo en cuenta que 1 mol contiene 6,023.10?® moléculas, asi:

N° de moléculas = 2 . 6,023.102 =1,20 . 10% moléculas

Y el volumen que ocupan estos dos moles en condiciones normales, teniendo en cuenta que cada mol ocupa
22,4 litros, es:
2 moles.22,4 litros/mol = 44,8 litros .

También podemos calcular este volumen aplicando la ecuacion general de los gases ideales (La ecuacion de
Clapeyron en este caso) teniendo en cuenta que Condiciones Normales son: P =1 Atmy T = 0°C = 273°K, asi:

g 64
PV =—RT= 1V = ——.0,082.273; v = 44,8 litros
Pm 32
y por tanto las condiciones iniciales y finales de esta cantidad de gas seran:
CONDICIONES INICIALES CONDICIONES FINALES
900
Presion: P, =1atm P =900 mm Hg = 760 1,184 atm
Volumen: V', =2moles . 22,4 /mol = 44,8 ,
litros V=7 Litros
Temperatura: T, = 0°C = 273 °K Ty=37+273=310K

Y ahora, se le aplica la ecuacién general de los gases ideales, y nos quedara:

_Pe V¢ latm44,81 1184atm.V 1.44,8.310

PV :
) .V, =4297 litros

Ti Ty

de donde: Vi

273°K 310°K ~ 1184.273

Como en el caso anterior, podemos calcular el volumen en estas Ultimas condiciones de P y T aplicandole la
ecuacion de Clapeyron:

64 -
PV = %.R.T = 1184V = .0,082310 V.= 42,94 litros



